

罗马书系列讲道 45

与神和好(一)

罗马书 5 章 1~5 节

维保罗牧师 2013 年 5 月 5 日

翻译：甘晓春 2025 年 5 月 22 日

罗马书 5 章 1 至 5 节。现在让我们一同领受神的话：

“我们既因信称义，就藉着我们的主耶稣基督，得与神相和。我们又藉着他，因信得进入现在所站的这恩典中，并且欢欢喜喜盼望神的荣耀。不但如此，就是在患难中，也是欢欢喜喜的。因为知道患难生忍耐。忍耐生老练。老练生盼望。盼望不至于羞耻，因为所赐给我们的圣灵将神的爱浇灌在我们心里。”

让我们祷告：

天父，我们祈求你赐给我们能听见真理的耳朵，使我们可以领受这伟大的救赎信息。我们祈求你在这一切之中得着荣耀，也使我们能够更多地荣耀你，并在同时，因与神和好的荣耀信息而得着喜乐与安慰。我们祈求，无论我们行走在何处，无论生活中遭遇何事，愿与神和好的真理成为我们最宝贵、最深切的追求。我们奉基督的名祷告，阿们。

大家知道 Instagram 吗？和 Facebook 一样，Instagram 上也有一个“点赞”的功能。简单来说，就是你可以在社交媒体上发布照片

或信息，别人看见之后，可以点一个“赞”，表示他们的喜欢或认同。令人惊讶的是，许多年轻人的身份认同，竟然与他们获得的点赞数量紧密相连。他们可能发一张新买衣服的照片，然后期待会有多少人点赞；若是点赞数不如预期，心里就会感到失落。

这让我不禁想到，如果神来看我们的 Facebook 页面，祂会给我们点一个“赞”吗？那将是何等宝贵、何等荣耀的肯定啊！然而，我们却往往很少把这件事放在心上，它并不是我们日常思想与追求的中心。可是在使徒保罗的生命中，这一点似乎从未被忽略。无论他身处何地，他始终与那因信称义、与神相和的地位紧密相连。

多年前，我曾听过一场广播辩论，一位罗马天主教的辩士与一位新教的辩士展开讨论，其中一位是 Craig Hawking。我后来与他成为朋友，他是一位学识渊博、思维敏锐的人。那场辩论中特别提到了罗马书 5 章 1 节。Craig Hawking 非常清楚地指出，这节经文所宣告的不是一件将来要发生的事，而是一件已经完成的事实。我们已经因信称义，已经与神和好，是藉着我们的主耶稣基督。

在罗马书前四章中，保罗的中心论点十分清楚：所有人都知道有神，却在不义中阻挡真理。无论你是犹太人还是外邦人，无论你是在教会中长大，还是在异教环境中成长，这些都不能使你在神面前成为义人。真正的义，唯有从信心而来。所有人都伏在罪的权势之下，称义只能藉着对耶稣基督的信心而得着。称义，意味着在神面前被宣告为义，这不仅是亚伯拉罕、大卫、保罗所必须经历的，也是我们每一个人所不可或缺的。这样的怜悯，乃是藉着神差遣祂的独生子，为我们的罪死而复活而成就的，这正是前四章信息的精髓所在。

罗马书 5 章 1 节，对我个人而言，是极大的安慰。我不知道你是否有过这样的经历，当你迫切需要一节经文带来安慰时，却一时想不起来，是约翰福音 3 章 16 节，还是哥林多后书 5 章 21 节。然而，这一节经文却直指核心，它宣告：我们已经与神和好。这是何等震撼人心的真理！正如使徒约翰所说，这是何等的爱，使我们得称为神的儿女。我们往往习以为常，但约翰却提醒我们，这实在是非凡的恩典。

在人类一切追求之中，没有什么比与神和好更崇高的目标。任何一本书的结局、任何一部电影的收场、任何一首歌曲的尾声，若没有指向与神的和平，最终都带着悲剧性的色彩。也许《钢铁侠 3》是一部精彩的电影，但它并没有引导世人归向神与十字架。年轻的时候，我对此体会尤深，总觉得无论是书籍、电影还是音乐，结局似乎都逃不过死亡与虚空。从属神的眼光来看，这个世界的悲剧性实在是显而易见的。

我们也许会试图藉着追求内心的平静，或是改善这个世界，来安慰自己。然而，保罗在以弗所书中清楚地指出，真正的和平，必须建立在与神的和平之上。无论是世界、人与人之间，还是人与自己之间，若没有与神和好，就不可能有真实而持久的平安。

我特别喜爱罗马书 5 章 3 节中的那句话：“不但如此。”这是多么美妙的转折啊！保罗说，不但如此，我们在患难中也是欢欢喜喜的，因为知道患难生忍耐，忍耐生老练，老练生盼望。真正的平安与盼望，根源并不在环境本身，而在于我们与神的关系。若没有与神的和好，一切安慰终究只是肤浅而短暂的。

二十世纪充满了全球性的灾难，人类不断尝试各种乌托邦式的理想，却始终拒绝屈膝敬拜那位仁慈的创造主，最终留下的是难以清理的滔天鲜血。然而，归根结底，人类心中仍保留着对自身受造本性的意识。人或许努力逃避这样的思考，但几乎没有人能完全否认：我们不是自造的，并且在某个地方，有一位“他”，或某种至高的存在，我们终究要向祂交账。

正因如此，世上充满了各种宗教，人们试图用不同的方式，与神或与他们心中所想象的神灵和好。这可能表现为道德追求、虔敬操练、冥想修行，甚至藉着教会与圣礼。点香、触摸圣像、营造庄严的宗教氛围，好像只要感觉良好，就算与神接近了。我记得一位朋友，我多次邀请他来教会，他几乎从未有过，却去参观过一座玻璃教堂。那座建筑确实非常漂亮，设计也极其出色。他半开玩笑地说：“如果真的有神，祂一定在这里。”但显然，这并不是解决之道。

使徒保罗在这里所呈现的前提简单而清晰：与神和好的条件，就是称义。也就是说，我们的罪得着赦免，在神面前被宣告为义，从而可以坦然无惧地亲近那位圣洁的神，而这一切都是藉着信心成就的。与神的和平，并不是我们努力去换取的结果，而是我们相信那位我们渴望亲近、渴望与之和好的神。正是这位神，差遣了祂的儿子，为我们的罪付上代价，并使祂从死里复活，成为我们永远的大祭司。

请思想这一点：当你渴望与神和好时，你不需要到别处寻找和平。那位你渴望与之和好的神，正是提供这和平所必需一切的源头。

我常常想到我的孩子们。他们或许会以为，需要做某些事情，才

能让我这个父亲高兴。我并不希望他们去寻找别的途径来获得我的认可。我是他们的父亲，他们不需要向别处寻找接纳与肯定。

然而，我们却常常在属灵的事上如此行事。我们不断寻找各种阶梯、窗户、绳索，想要攀爬上去，去获得那看似遥不可及的平安。但朋友们，阶梯已经降临了，只需要相信。阶梯就是基督，我们不必自己攀爬，因为阶梯已经来到我们面前。

真正的信心，必然伴随着神在我们性情中的彻底更新。圣经告诉我们，为了相信，我们必须重生。我们本是死的，需要神使我们活过来，重新创造我们。真正的信心带来一种新的眼光，使我们看见一个更真实的世界，也使我们的心倾向于追求圣洁的标准。如果这信心是真正拯救的信心，它必然结出与神和好的果效。

正是信心，唯独在基督里的信心，使我们在造物主面前得以称义，从而与神和好。正如查尔斯·霍奇所说，这所带来的，不是我们与神勉强相处，而是一个已经与我们和好的神。

简而言之，罗马书5章1节告诉我们：我们的罪已经得赦免，我们已经被宣告为义。正如保罗在别处所说，我们被赋予了一种并非出于我们自身的义。路德称之为“外来的义”。律法的义要求在我们里面得以成就（罗马书8章4节），但这并不是靠我们自己努力遵行律法而得，而是藉着基督白白赐给我们的。

我们穿上了基督，如同披上衣服一般，这样的图像在圣经中多处出现（罗马书8章14节；哥林多后书5章1~5节）。父神看见我们时，所看见的是基督的义。信心是这义临到我们的器皿，而其结果，便是

与神的和平。这一切，都是藉着我们的主耶稣基督而成就的。焦点始终指向基督，指向十字架。

保罗接着说：“我们又藉着他，因信得进入现在所站的这恩典中，并且欢欢喜喜盼望神的荣耀。”仿佛在提醒我们：我们已经与神和好，如今要更深深地明白这种平安，因为在人生的经历中，平安实在是极其脆弱的。

我们常常为孩子们将要面对的世界忧虑不安。我自己也有一种特别的感受，因为我的年纪稍长，而孩子们也逐渐意识到，“爸爸比我的朋友的爸爸年纪大一些”。这也意味着，我见证过更多世界的变迁。当我们回顾历史，就会更加清楚地认识到，这世上的平安是何等不稳固。

从历史来看，美国很少遭遇本土入侵，但 911 事件发生时，我们震惊不已；后来，我们开始关注北朝鲜以及它对西海岸可能带来的威胁。童年时期，我经历过冷战年代的防核演习，从五岁开始，直到登记入伍的年纪，我们都活在越战的阴影之下。过去二十五年，中东地区的冲突几乎从未停歇。世上的和平从来没有绝对的保障。

然而，这一切都无法与我们与神之间的平安相提并论。保罗呼召我们，在那永恒的磐石之上欢喜。这种平安不是偶然形成的，而是由父作为审判者、子作为中保亲自建立的。子献上宝血，神的公义得以满足，而我们也被邀请进入那同在之处，在那里与神同住，享受真正的平安。

你是否曾被邀请去到一个让你感到格格不入的地方？我曾参加过

一些名人云集的场合，初到时会感到尴尬、不自在，仿佛自己不属于自己那里。但后来我提醒自己，他们不过也是和我一样的人，同样有软弱与不安。

然而，当我们来到神的宝座前时，这样的不自在甚至不足以形容我们的处境。先知以赛亚被带到神的宝座前时，他并不是觉得有点不合适，而是彻底崩溃，呼喊说：“祸哉！我灭亡了。”那是一种完全被神圣洁震撼、瓦解的状态。

在幔子之内，是神的同在，是基督的同在。我想，我们常常低估了那是一个何等令人战栗的地方。约翰是主所爱的门徒，在最后的晚餐中，他曾靠在基督的怀里。然而，当他面对荣耀中复活的基督时，那种熟悉感瞬间消失。

在启示录1章12~18节中，约翰记载说，“我转过身来，要看是谁发声与我说话。既转过来，就看见七个金灯台。灯台中间，有一位好像人子，身穿长衣，直垂到脚，胸间束着金带。他的头与发皆白，如白羊毛，如雪。眼目如同火焰。脚好像在炉中锻炼光明的铜。声音如同众水的声音。他右手拿着七星。从他口中出来一把两刃的利剑。面貌如同烈日放光。我一看见，就仆倒在他脚前，像死了一样。他用右手按着我说，不要惧怕。我是首先的，我是末后的，又是那存活的。我曾死过，现在又活了，直到永永远远。并且拿着死亡和阴间的钥匙。”

这让我想到《奇异恩典》那首诗歌：“恩典教导我心畏惧，又将畏惧除掉。”这段经文，正是我们所唱之歌最真实的写照。面对神的

圣洁，我们自然、甚至不由自主的反应，就是俯伏在地。

保罗说，我们站在这恩典中。站是一个极有力的图像，他在罗马书 14 章 4 节也使用过类似的表达：“你是谁，竟论断别人的仆人呢？他或站住，或跌倒，自有他的主人在；而且他也必要站住，因为主能使他站住。”

在人的审判面前我们或许都难以站立，更不用说在圣洁神的审判台前了。然而，我们却有把握，因为这不是出于我们，而是出于神所赐的恩典。保罗所用的“因信进入”和“站立”，在原文中都带有完成的意义，可以理解为：我们已经进入，并且已经站立，而且这种状态持续到如今。

站立包含着多重含义：我们站在那位本可以吞灭我们的神面前，仿佛一张薄纸被投进火山，却并未被焚毁；它也包含着确据与持守。霍奇解释说，信徒所进入的状态并非摇摇欲坠，他不仅站在坚固的根基之上，还得着神所赐的力量，使他能够稳稳站立。

换句话说，我们既然站立，就当持守立场。正如保罗所说：所以我亲爱的弟兄们，你们务要坚固不可摇动，常常竭力多作主工，因为知道你们的劳苦，在主里面不是徒然的（哥林多前书 15 章 58 节）。

我们生活在这样一个世界里，这个世界对我们说：“如果你有任何不敬虔的特质，就登上山顶大声宣扬，我们会为你鼓掌喝彩；但如果你谈论耶稣，请你保持安静。”如今，在军队中也能看到类似的现象，他们告诉士兵，不可以向他人传讲耶稣，因为这样会惹麻烦。这正是一个必须作出抉择的时刻，是顺从神，还是顺从人，是忠于真理，

还是选择妥协。

凡是藉着恩典、凭着信心站在神面前的人，必永远站立。加尔文指出，这里的站立意味着，信心不是一时的冲动，而是不可动摇、深植于心的恒久确信。信心不是短暂的偶然的情绪，而是稳固不移，使人持续不断地依靠基督。就像温斯顿·丘吉尔那篇最简短的演讲所说的：“永不放弃。”更何况，我们蒙召要坚固不动摇。这里所说的站立，并不是傲慢，也不是顽固己见，而是站在磐石之上，并且自己也因站立而显出磐石般的稳固。

人是否会觉得你是一个有分量的人？所谓有分量，并不意味着人人认同你，而是即便他们不同意你，也能感受到你内在有坚实的结构，有稳固的根基。这正是保罗所强调的：我们既然已经在神面前站立，岂能不在世人面前站立，甚至不在自己心中站立？

当我们真正认识自己在基督里的身份，这种认识就会主导我们整个人生。想想以赛亚，想想使徒保罗，想想所有那些曾站立在神面前的人。一旦被提到天上，嘴唇被圣炭触及，罪得洁净，他们看待人的眼光就彻底改变了。古人说：“因敬畏神而轻看人。”既然见过万王之王，又怎会惧怕地上的君王？

然而，人性中的罪与软弱不断提醒我们，我们必须始终将目光投向基督，永远指向那信心的创始成终者。我们必须自己减少，让基督增加。正是藉着基督那坚定不移的认可，我们才得着盼望与喜乐。霍奇指出，许多信徒并未充分活出他们本当享有的特权，行动迟疑不前，本应如鹰展翅高飞。

所谓确据，就是对我们与神和好这一事实所持有的坚定信心。确据不是无礼的自负，而是一种特权，同时也是一种责任。谁不渴望知道自己已经与神和好呢？而这和平既是基督为我们成就的，确据也就成了一种责任。就像父母与儿女的关系一样，孩子有责任相信父亲已经为他们预备了一切所需。正是在这样的信心中，我们得以欢欢喜喜。

顺带一提，在希腊文中，这里所用的词语含义比单纯的“喜乐”更为丰富。在一些译本中，你可能会看到“夸口”或类似的表达。这并不仅仅是情绪上的喜悦，而是带着高度确信与把握的宣告。喜乐仿佛还不够，它还意味着夸口，是对神作为的笃定回应。

保罗早在罗马书前文中就提醒我们，在天然的状态下，我们并不荣耀神。他在罗马书 3 章 23 节也说，我们都犯了罪，亏缺了神的荣耀。但如今，我们却被应许要与那荣耀有份。我们要承认，自己曾经亏缺了这荣耀，但如今却被带入其中。

耶稣在大祭司的祷告中说：“你所赐给我的荣耀，我已赐给他们，使他们合而为一，像我们合而为一”（约翰福音 17 章 22 节）。耶稣说，父所赐给他的荣耀，他也赐给了我们。这荣耀究竟是什么？这足以展开一整系列的讲道。但简而言之，神的荣耀是一句极其浓缩的表达，涵盖了无数层面的丰富，可以理解为至福与尊荣的总和。

保罗随后用反证的方式说明这一点。他写道：“我想，现在的苦楚若比起将来要显于我们的荣耀，就不足介意了”（罗马书 8 章 18 节）。仿佛在说：无论你眼前的黑暗多么深沉，痛苦多么真实，试炼多么严酷，都无法与那从上而来的荣耀相提并论。而这荣耀不仅是属

灵的，它也延展到我们将来复活的身体。正如保罗在哥林多前书所说：“死人复活也是这样。所种的是必朽坏的，复活的是不朽坏的；所种的是羞辱的，复活的是荣耀的”（哥林多前书 15 章 42~43 节）。

坦率地说，即使到今天，我仍然觉得难以完全表达神荣耀的丰富。使徒约翰用耶稣的面貌如同日头发光来描绘神的荣耀。日头已经是人所能理解的极限之一了，你若直视太阳，根本无法承受；而日头本身也不是光的终极源头，更何况神的荣耀远远超越这一切。

正是在这样的盼望中，在对与神和好以及随之而来的荣耀所怀有的坚定期待中，我们当来看待整个人生。这正是保罗在书信中继续展开论述的立足点，是我们永远站立的根基。即便生活中不可避免地会临到极大的患难，我们仍站立不倒。而这，正是接下来三节经文所要展开的主题，我们将在下一次聚会中继续思想。

让我们祷告：

天父，我们祈求你使我们更深体会与神和好的宝贵。父啊，我们的本性中确实有一种倾向，总想立刻转向别的事物，而不是安静、专注地停留在你话语所启示的真理之中。愿藉着基督宝血与神和好的平安，成为我们最宝贵的产业。无论我们走到哪里，行什么事，愿这平安成为我们的真实、我们的盼望。

父啊，求你使我们在今天领受主的圣餐时，按着你的吩咐，照着耶稣所设立的，不偏离那中心信息：你差遣你的儿子，为罪人而死。

我们奉他宝贵的名祷告，阿们。